



•综合医学•

高职高专院校男护生专业培养模式探究

阳海华

(湖南中医药高等专科学校 湖南株洲 412012)

摘要:高职高专院校护理是毕业生临床护理工作的主力军,而男护士是目前活跃在一线的重要群体,一方面由于性别优势紧缺,另一方面,男护士的职业满意度较低,离职率高。高职高专作为护理教育的起点,对于稳定男护生的队伍,提高护理的质量具有重要意义。如何培育满足临床、社区工作合格的男护生成为了教育中应关注的重点。本文就当前国内高职高专对于男护生的专业培养模式进行分析,在此基础上提出相应的解决对策。

关键词:高职高专、男护生、专业培养

中图分类号:R256.12

文献标识码:A

文章编号:1009-5187(2017)21-352-01

一、高职高专院校男护生培养模式现状

目前,我国高职高专院校采取的教学方法依然是传统的“三段式”,即第一年在学校学习公共基础课程,第二年在学校学习专业阶段的课程,第三年进入医院实习。而且学习形式多为理论讲述,所学知识不能形象化,在工作以后发现理论与实际存在差距。通过对高职高专院校的男护生调查发现,存在职业规划意识薄弱,对自我定位不准确以及受传统观念影响的就业观等,加上学校的就业指导不足,家庭的指导不到位,男护生普遍就自我评价不高[1]。

二、健全高职高专院校男护生专业培养模式的意义

首先,基于我国教育的迅速发展和对人才的需要,十八大以来将全面实施素质教育,深化教育体制改革,培养学生的社会责任和实践能力。国家对职业教育大力支持,随着医学行业的快速发展,对加强医学生的素质及转变专业培养模式提出了更高的要求,以纠正教育中的偏差,以培养更好的全方位人才[2]。

其次,随着社会的不断进步以及对医疗行业变革,护理专业逐渐发展成为一门综合性的学科,男护士因其显著的优势成为护理队伍中不可或缺的人员,通过调查发现[3],调查中62%的人认为男护士身体素质较好,68%的人认为思维能力、逻辑能力更强;此外,男护士在生理、心理以及性格、使用医疗器械等方面具有明显的优势。而我国男护士缺口较大,远远不能满足社会的需要,各类护理院校也在逐年增加男护生的招生数量,以缓解对于男护士的需求[4]。

最后,男护士的流失率也居高不下,由于面临形象的困扰、自我概念的冲突,作为刚跨出学校大门的新护士,处于学校向社会的过渡阶段,在各种因素的影响下,对其择业产生了冲击,离职意愿更高。

三、高职高专院校男护生专业培养模式的对策

(一)凸显教育的针对性

由于目前院校的教育手段单一,不便于师生的互动和交流,要引入老师带教多名护生的教学模式,为男护生配备专业导师,方便沟通,通过对临床的具体病例进行诊断、分析,使学生更加具体的了解病情特征和护理方法,增强实践能力,以充实理论基础,以适应医院的环境,并在交流中及时发现问题与老师沟通,老师针对学生的疑问进行针对性辅导,将理论与实践有机融为一体[5]。

(二)给予职业生涯规划和就业指导

院校的职业生涯规划和就业指导要立足于对未来的长期预测和规划,突出学生的主动性。在指导下,要侧重如何帮助学生获得工作机会,比如面试的技巧,简历如何制作等,纠正学生对生涯的认识不清、功利目的等。有的院校虽在男护生刚入学时,进行了思想教育,也开设了就业指导等课程,但是效果不佳,持续性不强。尤其是在实习阶段,缺乏针对性的指导,对实习于整个护士生涯的意义和作用没有明确的认识,学生也是为了实习而实习,没有明确了解实习的重要性和对以后工作的意义。院校专业培养应凸显生涯规划等功能性的指导,一方面纠正学生对于生涯规划的错误认识,另一方面来保障教学

的系统和连续[6]。最终确保对男护生的指导贯穿于整个学习生涯当中。

(三)培养专业的师资队伍

师资队伍的素质和建设关乎于院校的发展,要注重专业带头人以及骨干教师的培养,打造一支数量足够、结构合理、能力突出的师资队伍。从医院选拔具有护理职称的专业技术人员担任老师,并培养校内老师到医院定岗,定时聘请护理专家来校举办讲座和护理技术[7]。

(四)建立男护生对职业的认同

目前,高职高专院校中男护生面临的主要困扰是性别角色和职业角色的冲突,院校在专业培养中应帮助男护生理解护理是集智力、人际沟通、研究等于一身的职业,需要自身沉着、冷静、自信的优秀品质,还需要在工作中临危不惧、把控全局的精神;院校还应帮助男护生区分男性护士在护理工作中的优势,护士的形象可以是女性般的柔美、灵巧,也可以是男性的坚强、有力;有时需要女性带给患者的安慰,有时也需要男性的力量和支持;女性的温柔、细腻会给患者带来安慰,男性的果断和勇敢也会带来信心和依赖。而且在应对突发事件时,男护士在理解、控制和处理方面要优于女性,所以在急诊、重症监护以及手术室等科室更加青睐于男性。高职高专院校在日常教育中要突出男护生的优势,以使男护生建立正确的认识,理解、认同并向往护理事业[8][9]。

护理教育是一条漫长之路,在高职高专院校中男护生的专业培养是一个重要且需要继续探索的领域,随着医疗体系的继续深入改革,男护士也会面临更高的要求,高职高专院校教育模式的变革也势在必行,各院校也要根据自身的实际情况探索人才培养新模式,力争培养的毕业生可以符合社会的需求,为医疗事业做出贡献。

参考文献:

- [1] 孙立波,于蘿波.高职高专院校护理专业男护生人才培养模式研究[J].中外女性健康研究,2015,(16):76~76.
- [2] 罗仕蓉,罗婷婷.高职高专男护生职业认同现状及影响因素探究[J].医学信息,2014,(21):95~96.
- [3] 耿秀荣.高职高专院校专业带头人的角色定位与培养[J].高教论坛,2011,(4):20~21,30.
- [4] 何岩松.高职高专院校培养应用型物流人才研究[J].教育探索,2008,(12):76~77.
- [5] 董吉,郭建新,王银燕等.医学类高职高专院校开展“1+1”培养模式探讨[J].河南职工医学院学报,2010,22(6):729~730.
- [6] 计仁军,于淑霞.高职高专院校护理专业人才培养模式的研究与实践[J].内蒙古中医药,2013,32(10):115~116.
- [7] 朱梅初.适应医学模式转变创建护理专业技能型紧缺人才培养新模式[J].卫生职业教育,2004,22(19):22~23.
- [8] 侯生荣,朱梅,徐晶等.构建高职高专护理专业临床与院校结合人才培养的研究[J].中国民康医学,2013,25(20):106,122.
- [9] 邢爱红,王宁,闫春梅等.借鉴CBE理论,构建高职高专实践技能培养体系——以护理专业为例[J].当代教育科学,2011,(9):55~56.

作者简介:阳海华(1981-),男,硕士,讲师、主管护师,主要从事护理教育。